

深耕“六大领域” 保障粮食安全

——农发行政策性金融活水润泽荆楚

长江奔腾，润泽荆楚大地；极目楚天，涌动发展新潮。

湖北是农业大省，是粮食主产区，在这片充满希望的土地上，中国农业发展银行湖北省分行作为唯一的农业政策性银行，全力服务湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”，主动融入地方经济社会发展大局，聚焦支农惠农“六大领域”和“四个银行”品牌建设，坚守职能定位，持续加大信贷投放力度，不断提升履职发展水平。

“十四五”以来，该行累计投放贷款4932亿元，贷款规模连续跨越4000亿元、5000亿元、6000亿元台阶，成为全国农发行系统第三个贷款超过6000亿元的业务大行，连续三年被湖北省政府评为“金融服务湖北经济社会发展突出贡献单位”。

今年1月至9月，累放各类贷款1234亿元，较年初净增777亿元，均居全国农发行系统第5位。9月末，各项贷款余额6598亿元，居全国农发行系统第3位，同比增长825亿元，增幅14.3%，为推进中国式现代化湖北实践、加快建设中部地区崛起重要战略支点托起了一条昂扬向上的曲线。

筑牢粮食安全“压舱石”

湖广熟，天下足。农发行湖北省分行持续巩固提升金融服务国家粮食安全主力银行地位，按照“全粮、全链、全行、全力”发展思路，以“五个负总责”为抓手，以“十个进一步”为着力点，坚决扛牢服务国家粮食安全政治责任，擦亮“粮食银行”品牌。

支持政策性收储和市场化收购，落实粮食去库存政策要求，支持形成种植、仓储、加工、流通、供销一体的粮食全产业链；加强县乡村三级物流体系建设、支持重要农产品稳产保供，按照“应支持尽支持、能支持全支持”的原则，全力支持粮棉油政策性收储和市场化收购。“十四五”以来投放各类粮油贷款450亿元，带动支持企业收购粮食357亿斤，支持收购的市场份额保持在50%以上。今年以来，累放粮油贷款153.4亿元，同比多投43.67亿元，9月末粮油贷款余额534亿元，再创近3年新高。



今年7月9日，中央电视台新闻频道报道农发行湖北省分行支持夏粮收购工作成效。

携手共同富裕 打好巩固衔接“组合拳”

全力支持易地扶贫搬迁后续扶持，助力壮大县域特色产业、促进搬迁群众就业创业、完善安置区配套设施和公共服务体系，推动大型安置区融入新型城镇化，实现高质量发展。聚焦“千万工程”目标任务，积极支持传统村落保护利用、重点支持厕所污水垃圾“三大革命”、村容村貌提升、农村人居环境、农房改造、数字乡村等建设领域，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。“十四五”以来，累放精准帮扶贷款1291.68亿元、易迁后扶贷款239.82亿元，向原28个国定脱贫县投放贷款730亿元。在省直单位定点帮扶考核中获得综合评价“好”的等次，连续第3年在金融服务乡村振兴考核评估中获得“优秀”。



支持公安县乡村振兴建设项目(二期)建设，将大大改善公安县10个示范镇、150个自然村人居环境，大力提升城镇基础设施和服务，打造宜居宜业特色小镇。



支持的郧阳区香菇小镇产业扶贫项目被评为全球减贫优秀案例。



2021年10月12日，农业政策性金融服务湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”荆楚行活动启动对接会召开。湖北省政府、农发行总行以及各主管部门负责人，重点企业、省级重点企业主要负责同志齐聚一堂，共同见证了农业政策性金融服务湖北经济社会发展迈上新征程。



今年8月1日，农发行湖北省分行与十堰市政府签订《金融支持丹江口库区绿色可持续发展先行区建设战略合作协议签约仪式》。

绘就现代农业“新画卷”

乡村要振兴，产业需先行。农发行湖北省分行全面落实党中央、国务院关于金融服务实体经济的决策部署，深入贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略，紧紧抓住耕地和种子这两个“要害”，全力推进“服务新一轮千亿斤粮食产能提升行动”落地。“十四五”以来，累计投放农地贷款415.7亿元，统筹推进全域耕地数量、质量、生态的保护与提升。加快做好科技金融服务，围绕全省产业发展规划、十大农业产业链、八大区域特色产业发展，支持蕲艾、茶叶、香菇、五倍子等特色产业发展，有力促进“一县一品”农业特色产业配置和乡村振兴。“十四五”以来，投放农业科技贷款94.68亿元、种业全产业链贷款50.9亿元，将“金融活水”精准浇灌在田间地头，激活乡村振兴内生动力。



支持赤壁青砖茶特色产业融合发展园区建设，项目建成后 will 整体拉动本地的茶业资源优势，带动整个地区茶产业链的发展。



支持十堰(房县)合成生物创新城一期项目建设，该项目采取“政府支持+知识产权入股+金融支持”模式，将建成一座现代化的高端合成酶研发制造基地，致力于攻克高端酶制剂关键技术。

补齐“三农”短板 唱响和美乡村“幸福曲”

聚焦农业农村重点领域和薄弱环节，持续加大基础设施补短板力度。2021年，农发行总行明确湖北为首批与省政府共建政策性金融服务乡村振兴实验示范区的省份，湖北省分行紧扣省内补短板、强功能“十大工程”三年行动和“擦亮小城镇”三年行动，全力支持县域块状经济、网状经济和特色经济发展，并选取“8+2”个县市先行先试，“十四五”以来，累计在县域投放贷款2938亿元。

持续强化金融支持乡村振兴前瞻性研究，创新“全域国土+”“全域美丽乡村建设”等信贷模式，贡献农业政策性金融“湖北经验”。坚持以“四好农村路”示范建设为抓手，以农村公路提档升级和“美丽农村路”建设为重点，全力支持全省农村路网基础设施建设，“十四五”以来，累计投放农村路网贷款455.29亿元，助力“农业兴、农村美、农民富”。



投放贷款4.5亿元支持黄冈蕲春县“四好农村路”项目，有效串联城市主干道，形成资源路、旅游路、产业路，带动新农村一二三产业融合发展，其中绿唐线农村公路入选全国“十大最美农村路”。

融入崛起战略 助力区域发展“新动能”

主动服务和融入国家乡村振兴、长江经济带发展、中部地区崛起等战略，在“建成中部地区崛起重要战略支点”中贡献力量，全力贯彻落实湖北省“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域协调发展布局，助力长江中游城市群和汉江生态经济带协同发展。

2022年下半年，国务院先后出台稳经济大盘一揽子政策，交办农发行新增信贷额度、农发基础设施基金、“保交楼”专项借款等工作，湖北省分行积极向总行争取信贷资源，当年累放贷款1432亿元；投放农发基础设施基金项目个数和金额分别占全省政策性开发金融工具的75%、46%。

2022年12月，国家发改委批复武汉都市圈发展规划后，湖北省分行谋定快动、统筹发力，制定“1+2”金融服务方案，出台支持武汉都市圈发展实施方案和13条具体落实意见，累放贷款近千亿元支持武汉都市圈发展，同时积极支持襄阳都市圈、宜荆荆都市圈建设，助推湖北形成多级支撑的区域发展格局。

今年以来，积极落实党中央部署的关于加快保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造“三大工程”专项任务，投放额居全国农发行系统首位，全力服务湖北加快建设全国构建新发展格局先行区。



为配合亚洲第一的鄂州花湖国际机场航空货运枢纽高起点建设，农发行湖北省分行积极投放农发基础设施基金，支持位于武汉都市圈核心的鄂州空港综合保税区口岸项目“加速跑”。

守护荆山楚水 呵护绿色生态“母亲河”

千里江山，楚天画卷。农发行湖北省分行认真践行习近平生态文明思想，坚定守护万里长江的政治担当，全力做好生态修复、环境保护、绿色发展“三件大事”。围绕长江、汉江、清江等流域的水源涵养、生态修复、环境保护以及长江岸线“留白”“留绿”和功能修复，累放长江大保护贷款2248.4亿元。聚焦“三农”领域加大绿色信贷支持力度，支持了一大批降碳、减污、扩绿、增长成效显著的绿色项目，绿色信贷规模稳步增长。

截至今年9月末，湖北省分行累计支持绿色项目1196个，绿色贷款余额2434亿元，居全国农发行系统第4位，占湖北省分行各项贷款余额的36.9%；支持的南水北调中线引江补汉工程建设项目、武汉大东湖深隧污水传输项目、宜昌兴发集团搬新搬绿搬强等项目入选总行服务国家重大战略典型案例汇编；辖内4个机构获2023年度绿色金融工作先进单位、绿色“金融先锋银行”称号。



投放全省单笔最大的农发基础设施基金10亿元，投资联动审批贷款130亿元，支持南水北调中线引江补汉工程及配套建设，打通长江向北方输水通道，加速构建国家水网主骨架。

风劲正是扬帆时，农发行湖北省分行将认真贯彻落实省委省政府和总行党委部署要求，围绕湖北“十四五”规划部署，紧扣职责使命，强化履职担当，锚定“建成支点、走在前列、谱写新篇”的目标定位，始终保持“咬定青山不放松”的定力，锲而不舍闯关关、坚韧不拔应变局，持续擦亮“粮食银行”“水利银行”“绿色银行”“农地银行”四大品牌，助力湖北建成农业产业强省，奋力谱写高质量发展新篇章。

撰文：李良 姜一 谭博文 王学文